

参议院将就两项新拨款法案举行表决,然通过几率很小

美政府“停摆”纪录恐继续被刷新

■本报驻华盛顿记者 张松

22日,美国国会参议院共和、民主两党领袖共同宣布,同意24日就结束联邦政府部分“停摆”的两项提案进行投票表决。不过分析人士指出,由于政党分歧严重,这两项提案几无通过可能,政府停摆纪录将继续被刷新。

22日是美国联邦政府部分停摆第32天。国会参议院多数党(共和党)领袖麦康奈尔和少数党(民主党)领袖舒默共同宣布,同意就两项提案举行投票表决。其中一项按照总统特朗普要求,拨款57亿美元建造美墨边境墙,同时延长童年抵美非法移民的暂缓遣返时限。另一项不包括拨款造墙内容,而是提供临时拨款资助,

使已关闭的联邦政府机构重新开并持续到2月8日,从而为两党磋商提供更多时间。

新一届国会参议院中,共和党拥有53席,民主党拥有47席,两项提案均需60票方能获得通过,因此成败关键在于能否获得跨党派支持。美国媒体普遍认为,这两项提案获得通过的几率都很小。截至目前,尚无任何民主党参议员公开表态支持特朗普的造墙要求。

参议院即将投入表决的两项拨款案,分别是共和党和民主党的版本。其中民主党版本的拨款案此前已经得到众议院的支持,但遭特朗普明确反对。而共和党版本则由于支持特朗普建墙被民主党人抵制。

尽管上世纪九十年代以来,美国

两党已经采取措施应对政府停摆造成的负面后果,但本次停摆时间之长,对美国社会造成的冲击仍超出大部分分析家的预计。统计显示,78%的美国工薪阶层是“月光族”,储蓄极少。《金融时报》称,被特朗普称为“伟大的爱国者”的坚持无薪工作的联邦雇员,已经开始排入领取食品券的队伍之中,一些人则靠出售家中物品或向消费金融公司借钱维持生计。

此外,随着时间持续,美国政府停摆对于实体经济的伤害开始引发关注。评估认为,本次停摆造成的直接损失为每周12亿美元,而间接损失则更大。2013年,美国政府停摆16天,曾导致当季度GDP增长减少0.3%。

特朗普原定1月29日在众议院举行每年一度的国情咨文。但随着停摆

结束的前景黯淡,民主党籍众议长佩洛西上周以“停摆导致安全难以得到保障”为由,建议特朗普推迟本次国情咨文。但CNN报道称,白宫决意如期安排本次演讲,如果众议院拒绝邀请,特朗普将考虑将国情咨文的地点或者干脆改成“群众集会”形式。

21日,记者由国内飞抵华盛顿时,发现美国海关值勤柜台比以往明显减少。一位值勤警察告诉记者,虽然他身为“重要人员”而得以继续工作,但已经一个月没有领到工资,这使得身为工薪阶层的他开始面临生活压力。他称大家希望一周内政府能结束停摆,但谁都对白宫与国会能否达成协议不抱信心。

(本报华盛顿1月23日专电)

“墙争”态势缘何螺旋式上升

专家视点

■陈佳骏

自去年12月22日开始的美国政府停摆已超过一个月,其背后围绕着的核心问题是民主党与特朗普心心念念的边境隔离墙的“战争”。事实上,特朗普之“墙”不仅包括人们熟知的由砖或栅栏建成的实体墙,也包括一系列由人为措施所硬硬的“虚拟墙”。

一直以来,特朗普之“墙”都是他执政与谋求连任赖以生存的“生命线”。至少在特朗普看来,有了这堵“墙”,才能将非法移民、毒品泛滥和工作机会等问题解决,才能“让美国再次伟大”。

昙花一现的“关税边境墙”

2017年12月通过的新版税法是特朗普执政以来吹嘘的最大功绩之一。而在该法出台的过程中,背后实际上还有一场鲜为人知的围绕边境“虚拟墙”的博弈。这堵“虚拟墙”就是边境调节税。

所谓“边境调节税”,指对进口产品征税而对出口产品豁免收税。这一措施的主要目的显然是要增加出口,同时限

制进口。严格意义上讲,边境调节税的“知识产权”并不属于特朗普,而是属于时任众议长瑞安和众议院筹款委员会主席布希。

但是,边境调节税在共和党内部也遭到顽强抵抗。2017年2月,美国8位零售业巨头CEO来到白宫游说特朗普:“边境调节税将使公司的税率达到120%。”特朗普这才明白过来,他感兴趣的关税与瑞安他们的想法并不一致。

2017年7月,府院“税改六巨头”发布集体声明,宣布取消“边境调节税”。至此,特朗普的“关税边境墙”之梦宣告破灭。

作为谈判筹码的移民改革计划

或许是因为在税改中未能实现“筑墙”而心存不甘,“童年抵美者暂缓遣返”计划(DACA)成了特朗普想扳回一城的工具。2017年9月5日,趁10个保守州检察长联名要求联邦政府废止DACA之际,特朗普“顺势推舟”,以DACA计划不合宪为由宣布将其废除。其实际目的是以DACA作为“筹码”与民主党做交易。果不其然,一个

后,白宫提出了保护DACA受益者的条件,即为边境墙筹资、加强移民执法措施,及对所谓“庇护城市”减少拨款。

在特朗普看来,“没有美墨边境墙,就不会有DACA谈判”。去年此时,特朗普公布的移民改革计划宣称,可以为180万没有合法身份的童年抵美者提供身份合法化途径,但是有三个条件:一是投资250亿美元建造美墨边境墙;二是终止每年5万个名额的“绿卡抽签项目”;三是终止以家庭为单位的“链式移民”。

民主党人对三个条件大为光火且拒绝谈判。直到2018年3月5日DACA终止之时,两党仍未达成共识。2018年6月27日,随着共和党中版移民改革方案在众议院遭到压倒性否决,特朗普的建墙倡议被搁置了下来。

建墙:特朗普的“背水一战”

几乎同时,特朗普又发起了“零容忍”及导致“骨肉分离”的移民政策。不甘示弱的民主党人,特别是极左翼民主党人随即发动“废除美国移民和海关执法局(ICE)”运动作为回应。而后中美洲“移民大篷车”又使边境安全问题走

入舆论漩涡的中央。

这次史上最长的政府停摆正是在上述事态螺旋式上升的背景下,一次集中的爆发。它可以被视为民主党人的忍无可忍,也可以被视为特朗普在2020年前的“背水一战”。

近期民调显示,政府停摆愈来愈遭到特朗普传统支持者的反弹。特朗普也开始逐渐软化其立场,如派出女婿库什纳与国会商量“DACA换墙”计划、放开移民农场工人的准入、与国会两党的“问题解决党团”对话,甚至在1月19日发表“重大声明”,不惜以激怒保守派为代价,宣布将为1100万无证“梦想者”延长3年临时保护,以此换取57亿美元修建边境墙。

但民主党至今毫无妥协迹象。他们反对边境墙并不是觉得浪费钱,而是在继续塑造特朗普“不道德”的形象。这与民主党不断加码对特朗普的“通俄”指控目的一脉相承。他们并不谋求弹劾,而是想搞臭特朗普,让后者自行下台。

接下来,民主党将继续在边境安全问题上揪着特朗普的辫子,在他谋求连任的道路上立上一堵“政治墙”。因为他们知道,这是特朗普的“生命线”。也正因为此,至少到2020年前,两党围绕边境安全问题“撕破脸”的场面会更多,特朗普在边境墙上的挣扎会更加激烈,因为他没有选择。

(作者系上海市美国问题研究所助理研究员)

我外交部驳美《国家情报战略》

敦促美方摒弃冷战思维过时观念

新华社北京1月23日电(记者温馨)针对美国发布《国家情报战略》报告称俄罗斯、中国是美国的主要威胁,外交部发言人华春莹23日在例行记者会上表示,中方对此坚决反对,并再次敦促美方摒弃冷战思维和零和博弈过时观念。

华春莹说:“近期美国出台了一系列类似报告,对中国发表不实指责,我

们对此坚决反对。”

她说,中方已多次重申,中国始终不渝地走和平发展道路,坚定奉行防御性国防政策。中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者和国际秩序的维护者。“中方再次敦促美方摒弃冷战思维和零和博弈过时观念,多做有利于中美互信合作的事情,多做有利于促进世界和平稳定的事情。”

我外交部发言人:

美要求引渡孟晚舟实质是科技霸凌

新华社北京1月23日电(记者温馨)外交部发言人华春莹23日表示,美国声称要向加拿大提出引渡孟晚舟的请求,既不符合国际法,也不具备任何正当性,实质上是一种科技霸凌行为。华春莹是在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表述的。

她指出,美方声称要向加拿大提出的引渡请求,实质上是涉及美国对伊朗制裁法案问题。但是正如大家所知,华为已多次声明其遵守业务所在国的所有适用法律法规。“我想特别强调,中方反对美方在联合国安理会框架外对伊朗

实施单边制裁的立场是一贯的。在安理会框架外对伊朗实施的单边制裁,本身就不符合国际法,遭到了全世界包括美国盟友的反对。加方在这个问题上也是持反对立场的。”她说。

华春莹表示,美方行为从根源上讲既不符合国际法,也不具备任何正当性,而是具有高度政治性,实质上是一种科技霸凌行为。大家对美方的真实目的看得很清楚,就是无所不用其极地打压中国高科技企业,遏制中国的正当发展权利。国际社会所有有识之士和正义人士都应该对此表示坚决反对。

普京在与安倍会谈后表示

解决岛屿归属问题仍需时间和耐心

据新华社莫斯科1月22日电(记者王晨笛)俄罗斯总统普京22日在莫斯科与到访的日本首相安倍晋三会谈后表示,俄罗斯和日本在和平条约问题的解决上还需要长期耐心工作,以便双方找到互相满意的解决方案。

普京在同安倍会谈后举行的联合新闻发布会上说,双方就和平条约问题已进行多年对话,双方仍需长时间耐心的工作。两国首要任务是确保关系持续、全面发展。与此同时,双方所达成的共识必须得到两国民众认同和社会舆论支持。

普京表示,俄罗斯有兴趣与日本签署和平条约。两国领导人去年在新加坡会晤期间商定依据1956年签署的《苏日共同宣言》加快缔结和平条约谈判进程。宣言有关条款规定,苏联在条约缔结后向日本移交争议岛屿中面积较小的色丹和齿舞。俄方表示,两国领导人将《苏日共同宣言》视为解决和平条约问题的基础,但并不意味俄方将向日方自行移交部分领土。

负责人展开真诚、认真的谈判表示欢迎,并责成外交机构负责人在今年2月展开新一轮磋商。双方领导人特别代表也将展开谈判,以进一步推动该问题解决进程。

安倍21日抵达莫斯科开始对俄罗斯进行正式访问。

南千岛群岛(日方称北方四岛)二战前属于日本,二战后被苏联占领。苏联解体后,俄罗斯作为继承国实际控制这些岛屿。俄日两国因岛屿归属问题争议不断,至今未缔结和平条约。

普京与安倍去年11月在新加坡会晤,双方商定依据1956年签署的《苏日共同宣言》加快俄日缔结和平条约谈判进程。宣言有关条款规定,苏联在条约缔结后向日本移交争议岛屿中面积较小的色丹和齿舞。俄方表示,两国领导人将《苏日共同宣言》视为解决和平条约问题的基础,但并不意味俄方将向日方自行移交部分领土。

五载光影同行 谱写时代华章

“精彩对话新时代”2018第五届上海市微电影节揭晓 40部获奖影片



镜头下折射改革足迹,光影中与新时代对话。1月23日,“精彩对话新时代”第五届上海市微电影节在上海影城举行,现场揭晓了40部获奖影片及15家优秀组织奖获奖单位。

为隆重庆祝改革开放40周年,全力打响上海文化品牌,进一步深化社会主义核心价值观和上海城市精神的宣传普及,生动鲜活地弘扬主旋律、传播正能量,展示新时代、新气象、新作为,2018年5月起,“精彩对话新时代”第五届上海市微电影主题评选活动在全市范围内拉开帷幕。

活动由市委宣传部、市委网信办、市精神文明办、市文化旅游局、上海广播电视台、上影集团、市文联、文汇报社等单位联合主办,上海东方宣传教育服务中心、文汇报社新媒体中心承办,新浪上海、腾讯大申网协办。

活动启动以来得到社会各界广泛参与和积极响应,引发了一系列微电影主题活动热潮。

截至2018年11月5日,主办方共收到来自本市各单位、机构、相关主题赛事、影视爱好者等的参赛作品712部。作品围绕“勇立潮头奋争先”、“逐梦前行创辉煌”、“海纳百川求卓越”等年度重大主题,或将镜头对准改革开放40年来的光辉进程;或挖掘先进典型,弘扬凡人善举,讲述普通市民在上海建设发展中追梦、圆梦的动人故事和美好情感;或弘扬时代新风,展现上海在迈向卓越全球城市和社会现代化国际大都市建设的新征程中,“海纳

百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神和“开放、创新、包容”的城市品格。

经过初评,40部主题鲜明、视角独特、真挚感人、制作精美的优秀作品脱颖而出。2018年12月,经由主办单位代表、业界专家、资深导演、观众代表等组成的评审团严格评选,最终确定了各奖项的归属。



▲主持人陶萍采访专题奖获奖代表

活动现场,多部获奖影片的人物原型和主创人员亮相舞台,和大家分享影片背后的故事。去年正值改革开放40周年,围绕这一年度重大主题,本次微电影节特别设置了“改革开放40年”专题奖。该奖项获奖影片《破冰》的主创团队现场分享了如何用镜头真实还原40年前曾轰动全国的韩琨事件。韩琨事件是改革开放初期人们冲破思想禁锢、尊重知识、尊重人才的一个缩影。在当前改革再出发的历史机遇期,回顾此事件意义非凡。

“党的诞生地专题奖”获奖影片《心声》是上海市纪委监委驻市委宣传部纪检监察组策划出品的《名家说廉》系列影片之一,影片通过对著名电影表演艺术家牛犇的专访,从文艺工作者的角度,阐述了对“有信仰、有情怀、有担当”的深刻理解。



▲金奖影片《指路人》获奖代表黄俊(右)上台领奖

金奖影片之一《指路人》由上海交警黄俊本色出演。影片讲述黄俊以负责的态度维护南京路、外滩的秩序与安全,以热情和真心为行人排忧解难的故事。活动现场,黄俊道出自己坚守岗位的动力,正是源于作为一名警察的责任感。平实的话语中凝聚着温暖人心的坚定力量。

来自上影新浪潮影业、银奖影片《爱》的制片人邵伟礼现场讲述了影片的创作理念。该片将全国闻名的嘉定南翔小笼与当下热门的人工智能主题巧妙结合,希望通过小笼非遗文化传承与机器人之间的暖心故事,带给人们关于学习、关于人生、关于爱的思考。

在6部铜奖影片中,《寻找城市之光》和《我在上海挺好的》均由团市委选送。两部影片分别采用具有反转性的暖心故事和街头采访的形式,从不同角度展现当代上海青年的风貌,传递着上海这座城市的活力和温度。扎根于青年人之中,团市委希望能通过镜头将蓬勃朝气与逐梦前行的活力传递给更多人。



▲评委代表李亦中点评活动整体情况

作为5届市民微电影节的终审评委,中国高等院校影视学会副会长李亦中对本届市民微电影节获奖影片的整体情况进行了点评。他表示,5年来,市民微电影节的发展“蹄疾步稳”——规模越来越大,影响越来越深,佳作越来越多,表彰越来越规范,正以创新姿态打造“上海文化”新亮点。本届微电影节获奖作品以情动人,不乏创意之作,对群像的塑造增多,题材选择上增添历史感的同时也保持了新鲜度。

活动现场还颁发了“最具人气奖、最佳创意奖、最佳编剧奖”三大单项奖,20部优秀影片奖和优秀组织奖,宝山区委宣传部代表现场分享了宝山区开展主题微电影征集和宣传活动的心得。



▲活动现场获奖影片“海报墙”

自2014年启动以来,上海市微电影节已成功举办5届。从2014年“中国梦·申城美——追梦人的故事”到2015年“行进上海·精彩故事”,2016年“党的诞生地的故事”,2017年“逐梦新时代”,2018年“精彩对话新时代”。5年来,3000余部彰显时代、感人至深的微电影作品通过这个平台走进观众视野,温暖了整座城市;5年来,3000余个真实故事,生动呈现着城市生活中的凡人善举、真挚情感、美好梦想,鼓舞着每位市民。在打造“上海文化”品牌的过程中,微电影这一更符合当下传播规律、更具有表现力、更富有感染力的艺术表达形式,已经成为上海弘扬社会主义核心价值观的鲜活实践,成为上海宣传思想文化工作的重要品牌。

本届微电影节所有获奖作品将通过全市主要移动传媒渠道、重点街区大型LED显示屏等视频终端进行滚动播放。

获奖名单

金奖		
剧情类	我城是城管	
综合类	指路人	
银奖		
剧情类	祖国在召唤	
剧情类	爱	
综合类	夜思	
综合类	我的镜头,让美国人认识上海	
铜奖		
剧情类	嫌疑	
剧情类	跳吧跳吧	
剧情类	原则问题	
综合类	寻找城市之光	
综合类	我在上海挺好的	
综合类	廉于心,正于人	
专题奖		
党的诞生地专题奖	心声	
改革开放40年专题奖	破冰	
科技专题奖	创新在路上	
教育专题奖	师和远方	
卫生专题奖	向日葵	
单项奖		
最具人气奖	警眼中的进博会	
最佳创意奖	40记	
最佳编剧奖	全家福	
优秀影片奖		
画·说	手机	
贰加贰	七叔	
雨后的阳光	外滩小卷初心	
一路繁花	依好上海	
路	爱上浦东的理由	
暖房	每一天	
守护者	青春奋斗曲	
重返宣讲团	梦开始的地方	
车内风景	你好,面试官	
为父为子	百鸟朝凤	
优秀组织奖		
浦东新区区委宣传部	长宁区委宣传部	普陀区委宣传部
虹口区委宣传部	杨浦区委宣传部	宝山区委宣传部
嘉定区委宣传部	金山区委宣传部	奉贤区委宣传部
崇明区委宣传部	徐汇区妇联	上海电视艺术家协会
文汇报社新媒体中心	上海尚骏信息科技有限公司	上海地铁第三运营有限公司